

# ТЕОРИЯ И ПРАКТИКА ДОЛГА

НЕПЛАТЕЖИ НЕПРОМЫШЛЕННЫХ ПОТРЕБИТЕЛЕЙ УЖЕ ДАВНО СТАЛИ ГОЛОВНОЙ БОЛЬЮ ЭНЕРГЕТИКОВ. ПО ДАННЫМ РОССИЙСКИХ АНАЛИТИКОВ, 60% ЗАДОЛЖЕННОСТИ ПРИХОДИТСЯ НА НЕПРОМЫШЛЕННЫХ ПОТРЕБИТЕЛЕЙ (ЖКХ, ВОДОКАНАЛЫ, КАНАЛИЗАЦИИ, ПРОЧЕЕ), 19% — НА ПРОМЫШЛЕННЫХ ПОТРЕБИТЕЛЕЙ, 17% — ДОЛГИ НАСЕЛЕНИЯ, 2% — БЮДЖЕТНЫЕ ПОТРЕБИТЕЛИ, 2% — СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННЫЕ ПОТРЕБИТЕЛИ. ОБЩИЙ ОБЪЕМ ДОЛГА РОЗНИЧНЫХ ПОТРЕБИТЕЛЕЙ ГАРАНТИРУЮЩИМ ПОСТАВЩИКАМ И ПРОЧИМ ЭНЕРГОСНАБЖАЮЩИМ ОРГАНИЗАЦИЯМ СОСТАВЛЯЕТ ОКОЛО 178 МЛРД РУБ. КСЕНИЯ МИНИЛАК

**ОБОРОТНАЯ СТОРОНА** Энергетики утверждают, что гарантирующим поставщикам на розничном рынке значительную часть потребительской задолженности приходится финансировать за счет собственного оборотного капитала, а также заемных средств. Причем зачастую себе в убыток, по утверждению «Интер РАО».

По данным компании, за шесть месяцев 2014 года общая дебиторская задолженность потребителей перед сбытовыми компаниями — гарантирующими поставщиками, находящимися под управлением группы «Интер РАО», составила 35,5 млрд руб. К числу основных неплательщиков относятся бюджетные потребители с недостаточными лимитами финансирования, предприятия сферы ЖКХ (в том числе котельные и водоканалы, пользующиеся возможностью потреблять электроэнергию с минимальным риском быть отключенным за неплатежи), управляющие компании многоквартирных домов и отдельные граждане-должники, а также крупные промышленные предприятия, оказавшиеся в тяжелом финансовом положении из-за кризиса.

А Энергосбытовая компания (ЭСК) «РусГидро», объединяющая сбытовые активы ОАО «РусГидро», только за прошлый год подала более 24 тыс. исков к потребителям-дебиторам на общую сумму 3,1 млрд руб.

Размер текущей дебиторской задолженности энергосбытовых компаний «РусГидро» за семь месяцев 2014 года составил 5,05 млрд руб., оспариваемая задолженность — около 4,02 млрд руб. По оспариваемым долгам взыскание ведется в судебном порядке, отмечают в пресс-службе ОАО «РусГидро».

По данным ЭСК «РусГидро», самым крупным должником компании является Сибирская генерирующая компания, задолжавшая сбытам «РусГидро» около 1,6 млрд руб. Только за этот год ОАО «Дивногорские тепловые сети» и ОАО «Южно-Енисейские тепловые сети» (обе компании входят в холдинг «Сибирская генерирующая компания») объявили о банкротстве. В Сибирской генерирующей компании не раз подчеркивали, что это вынужденная мера, к которой пришлось прибегнуть из-за экономических проблем предприятий. «Можно сказать, что компания не платит за электроэнергию вообще. К примеру, за 2013 год ОАО ЮЕТС потребило электроэнергию на 224,9 млн руб., а оплатило все-



ЗА ШЕСТЬ МЕСЯЦЕВ 2014 ГОДА ОБЩАЯ ДЕБИТОРСКАЯ ЗАДОЛЖЕННОСТЬ ПОТРЕБИТЕЛЕЙ ПЕРЕД СБЫТОВЫМИ КОМПАНИЯМИ — ГАРАНТИРУЮЩИМИ ПОСТАВЩИКАМИ, НАХОДЯЩИМИСЯ ПОД УПРАВЛЕНИЕМ ГРУППЫ «ИНТЕР РАО», СОСТАВИЛА 35,5 МЛРД РУБ.

го 70,7 млн руб. За январь-июль 2014 года «Южно-Енисейские тепловые сети» потребили электроэнергию на 190,8 млн руб., а платеж в адрес «Красноярскэнергосбыта» за это время прошел всего один — на 56,7 млн руб. Мы считаем, что обе компании были обанкрочены преднамеренно, о чем мы написали в правоохранительные органы», — сообщила Оксана Коробейникова, пресс-секретарь «Красноярскэнергосбыта».

**МЕРЫ УСТРАШЕНИЯ** По словам аналитика «Ренессанс Капитала» Владимира Скляра, самой действенной мерой повышения платежной дисциплины на розничном рынке является ограничение неплательщиков в потреблении электроэнергии.

Однако чаще всего крупными неплательщиками являются потребители, которым ограничить энергоснабжение затруднительно. Это бюджетные организации, армия, коммунальные организации, опасные промышленные производства, остановка которых может привести к техногенным катастрофам. Например, критическая ситуация сложилась в КБР с муниципальным предприятием «Управляющая компания „Водоканал“». На 1 августа 2014 года это предприятие ЖКХ накопило задолженность в размере 119,5 млн руб. перед региональным гарантпоставщиком ОАО «Каббалкэнерго» (входит в группу компаний ОАО «Россети»). Только с начала текущего года долг водоканала энергосбытовой компании увеличился на 95,5 млн руб. При этом за последние

три месяца водоканал не заплатил за потребленную электроэнергию ни рубля.

«В регионе активно практикуется механизм уклонения от обязательств по погашению долгов за потребленную электроэнергию посредством банкротства должника. Так, с 2003 по 2014 год в Кабардино-Балкарской Республике накопили долги за электроэнергию и ликвидировались 11 предприятий ЖКХ, суммарный долг которых перед ОАО «Каббалкэнерго» составляет почти 75 млн руб. При этом на базе имущества ликвидируемых предприятий создаются новые структуры, которые в дальнейшем действуют по уже отработанной схеме банкротства», — пояснил ситуацию генеральный директор ГП по СКФО и Калмыкии Артур Аушев.

**ЧАЩЕ ВСЕГО КРУПНЫМ НЕПЛАТЕЛЬЩИКАМ ОГРАНИЧИТЬ ЭНЕРГОСНАБЖЕНИЕ ЗАТРУДНИТЕЛЬНО — ЭТО БЮДЖЕТНЫЕ ОРГАНИЗАЦИИ, АРМИЯ, ОПАСНЫЕ ПРОМЫШЛЕННЫЕ ПРОИЗВОДСТВА**



ТЕОРИЯ И ПРАКТИКА